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ΗΥ240: ∆οµές ∆εδοµένων 
Εαρινό Εξάµηνο – Ακαδηµαϊκό Έτος 2015-16 

Παναγιώτα Φατούρου 
 

2ο Σετ Ασκήσεων 
 
Ηµεροµηνία Παράδοσης: ∆ευτέρα, 26 Οκτωβρίου 2015 
Τρόπος Παράδοσης: Οι ασκήσεις µπορούν να παραδοθούν είτε σε ηλεκτρονική µορφή χρησιµοποιώντας το 
πρόγραµµα turnin (δείτε οδηγίες στην ιστοσελίδα του µαθήµατος), είτε στους βοηθούς του µαθήµατος στο εργαστήριο 
των µεταπτυχιακών, την ∆ευτέρα, 26 Οκτωβρίου 2015, ώρα 15:00-16:00. Ασκήσεις που παραδίδονται µετά τις 16:00 
της ∆ευτέρας, 26/10/2015 θεωρούνται εκπρόθεσµες. Εκπρόθεσµες ασκήσεις γίνονται δεκτές σε ηλεκτρονική µορφή και 
η αποστολή τους πρέπει να γίνει χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα turnin. Εναλλακτικά, εκπρόθεσµες ασκήσεις µπορούν να 
παραδοθούν στη διδάσκουσα ή να σταλούν στο hy240a@csd.uoc.gr µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
 

Άσκηση 1 [50 µονάδες] 
α. Εξηγήστε ποια δοµή (στοίβα ή ουρά) είναι η πιο κατάλληλη για την επίλυση κάθε ενός από τα 

προβλήµατα που παρουσιάζονται στη συνέχεια:       [10%] 

1. Ανάγνωση µιας ακολουθίας χαρακτήρων και τύπωση των χαρακτήρων µε αντίστροφη 
σειρά. Για παράδειγµα, αν η ακολουθία ανάγνωσης είναι η OILKARI θα πρέπει  να 
τυπωθεί η ακολουθία χαρακτήρων IRAKLIO.  

2. Ανάγνωση ενός αλφαριθµητικού s και επαλήθευση αν το αλφαριθµητικό είναι της 
µορφής s = abab όπου a και b είναι οποιαδήποτε αλφαριθµητικά. Για παράδειγµα, το 
αλφαριθµητικό ALFABETAALFABETA είναι της µορφής που ζητείται, όπου a = 
ALPHA και b = BETA 

3. Υλοποίησης της εντολής history στο unix η οποία προκαλεί την εκτύπωση  
των k τελευταίων εντολών που ζητήθηκε να εκτελεστούν από το φλοιό. 

4. Προσοµοίωση της λειτουργίας ενός συστήµατος αναµονής  πελατών σε µια τράπεζα 
που χρησιµοποιεί σύστηµα απόδοσης προτεραιότητας µε σειριακούς αριθµούς 

5. Καταχώρηση ασθενών που καταφθάνουν σε ιατρική κλινική προκειµένου να µπορεί 
να γίνει η ανάθεση ασθενών σε ιατρούς µε δίκαιο τρόπο, δηλαδή µε τη σειρά που 
αυτοί έφθασαν στην κλινική. 

Για κάθε ένα από τα προβλήµατα που παρουσιάζονται παραπάνω, περιγράψτε πιθανή λύση 
χρησιµοποιώντας τη δοµή που προτείνατε.  

β. Έστω ότι µια βιβλιοθήκη σας παρέχει πρόσβαση σε στοίβες και ουρές χαρακτήρων. Η 
βιβλιοθήκη σας επιτρέπει να ορίσετε µια στοίβα (ή µια ουρά) και να καλέσετε τις 5 βασικές 
λειτουργίες σε αυτή. Για παράδειγµα, ο ορισµός µιας στοίβας (ή µιας ουράς) γίνεται 
γράφοντας: Stack S; (αντίστοιχα, Queue Q;). Για τη στοίβα υποστηρίζονται οι εξής 
λειτουργίες: (1) void MakeEmptyStack(Stack S), (2) boolean IsEmptyStack(Stack S),  
(3) Type Top(Stack S), (4) Type Pop(Stack S), (5) void Push(Stack S, char x). Αντίστοιχα, για 
την ουρά υποστηρίζονται οι λειτουργίες: (1) void MakeEmptyQueue(Queue Q),  
(2) boolean IsEmptyQueue(Queue Q), (3) char Front(Queue Q), (4) char Dequeue(Queue Q), 
(5) void Enqueue(Queue Q, char x).  



   

Επιλύστε τα προβλήµατα που παρουσιάζονται στη συνέχεια: 

i. Παρουσιάστε ψευδοκώδικα για µια συνάρτηση η οποία θα παίρνει ως όρισµα µια στοίβα και 
θα τοποθετεί, µε τη σειρά που εµφανίζονται στη στοίβα, τα στοιχεία εκείνα που έχουν κλειδί 
µεγαλύτερο ή ίσο από µια σταθερά c στις υψηλότερες (topmost) θέσεις της στοίβας, χωρίς 
να αλλάξει τη σειρά µε την οποία εµφανίζονται τα υπόλοιπα στοιχεία. Η σταθερά c θα 
αποτελεί όρισµα της συνάρτησης που θα κατασκευάσετε. Για παράδειγµα, αν η στοίβα 
περιέχει τα στοιχεία 5,1,7,9,2,3,6,4,8, µε το στοιχείο 8 να είναι το κορυφαίο, και η σταθερά 
c έχει τιµή ίση µε 7, τότε  µετά την εκτέλεση της συνάρτησης, η στοίβα θα πρέπει να 
περιέχει τα στοιχεία 5,1,2,3,6,4,7,9,8 µε τη σειρά που αναγράφονται (όπου το 8 είναι και 
πάλι το κορυφαίο στοιχείο).        [20%] 

 
ii. Παρουσιάστε ψευδοκώδικα για µια συνάρτηση η οποία θα βρίσκει το στοιχείο µε το 
µεγαλύτερο κλειδί σε µια ουρά και θα το τοποθετεί πρώτο στην ουρά. Αν υπάρχουν 
περισσότερα από ένα στοιχεία των οποίων το κλειδί είναι µέγιστο, τότε θα πρέπει να 
τοποθετηθούν όλα στην αρχή της ουράς (διατηρώντας την αρχική σειρά τους). Η διάταξη 
των υπολοίπων στοιχείων δεν θα πρέπει να αλλάξει.      [20%] 

 
Σηµειώσεις: Ι. Οι αλγόριθµοι και για τα δύο ερωτήµατα θα πρέπει να χρησιµοποιούν δοµές δεδοµένων από τη 
βιβλιοθήκη που σας παρέχεται, καθώς και ενδεχόµενα κάποιες βοηθητικές µεταβλητές. ∆εν επιτρέπεται η χρήση 
πινάκων ή άλλων δοµών δεδοµένων που δεν ανήκουν στη βιβλιοθήκη για την αποθήκευση ή την επεξεργασία των 
αλφαριθµητικών ή των ακολουθιών χαρακτήρων. ΙΙ. Θεωρήστε πως σας παρέχεται µια βοηθητική ρουτίνα char 
getchar() για την ανάγνωση αριθµών ή χαρακτήρων.  

 

Άσκηση 2 [20 µονάδες] 
Έστω πως µια διπλά-συνδεδεµένη λίστα περιέχει στοιχεία του ακόλουθου τύπου:    

struct node { 
 int pid; 

struct node *prev; 
struct node *next; 

} 

Προσαρµόστε τον αλγόριθµο InsertionSort() ώστε αυτός να ταξινοµεί τη διπλά-συνδεδεµένη 
λίστα βάσει του πεδίου pid των κόµβων.  

 

Άσκηση 3 [30 Μονάδες] 

Θεωρήστε τη λειτουργία Difference(S1, S2)  (διαφορά συνόλων), όπου S1 και S2 είναι δύο 
σύνολα.  

1. Παρουσιάστε αλγόριθµο που να υλοποιεί την Difference()  δεδοµένου ότι τα σύνολα 
υλοποιούνται µε ταξινοµηµένες απλά-συνδεδεµένες λίστες. Ο αλγόριθµος σας θα πρέπει να 
έχει πολυπλοκότητα Ο(n1+ n2), όπου n1 και  n2 είναι το πλήθος στοιχείων των συνόλων S1 και 
S2. Εξηγήστε γιατί ο αλγόριθµός σας επιτυγχάνει την πολυπλοκότητα αυτή.  [15%] 



   

2. Παρουσιάστε αλγόριθµο που να υλοποιεί την Difference()  δεδοµένου ότι τα σύνολα 
υλοποιούνται µε µη-ταξινοµηµένες απλά-συνδεδεµένες λίστες. Τι πολυπλοκότητα έχει ο 
αλγόριθµός σας και γιατί;         [15%] 

Η Difference() πρέπει να παίρνει ως όρισµα ένα δείκτη στο πρώτο στοιχείο της λίστας που 
υλοποιεί το S1 και ένα δείκτη στο πρώτο στοιχείο της λίστας που υλοποιεί το S2. Θα πρέπει να 
επιστρέφει ένα δείκτη σε µια νέα λίστα, η οποία θα περιέχει εκείνα τα στοιχεία του S1 που δεν 
ανήκουν στο S2. Για το ερώτηµα 1, η νέα λίστα θα πρέπει να είναι ταξινοµηµένη, ενώ για το 
ερώτηµα 2 η νέα λίστα θα πρέπει να είναι µη-ταξινοµηµένη. Οι λίστες που αναπαριστούν τα S1 
και S2 θα πρέπει να παραµένουν αναλλοίωτες κατά την εκτέλεση των αλγορίθµων.  

 

 


